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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El examen consta de 8 problemas en 8 bloques. El estudiante respondera a 4 de 3 bloque diferentes.
TIEMPO: 90 minutos.

BLOQUE ALGEBRA

Ejercicio A1
A.1 [hasta 2,5 puntos]
En un examen de matematicas que constaba de tres problemas, Aitor obtuvo
una calificacién total de 7,2 puntos.
La puntuacion obtenida en el primer problema fue un 40 % mas que la obtenida
en el segundo, y la del tercero fue el doble de la suma de las puniuaciones
obtenidas en el primero y en el segundo.

¢ Cual fue la puntuacion obtenida por Aitor en cada problema?

Ejercicio B1

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autores: UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO Y ANTONIO MENGUIANO
Comunidad Auténoma de PAIS VASCO www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde
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B.1 [hasta 2.5 puntos]
Una pasteleria elabora dos fipos de trufas: dulces y amargas. Cada trufa dulce
lleva 20 gr de cacao, 20 gr de nata v 30 gr de azucar y se vende a 1 € la unidad.

Cada trufa amarga lleva 100 gr de cacao, 20 gr de nata y 15 gr de azlcar y se
vende a 1,3 € la unidad.

B Cacao Nata Azucar Precio
Trufa dulce 20 gr 20 gr 30 gr 1€
Trufa amarga 100 gr 20 gr 15 gr 13€
DISPONIBILIDAD 30 kg 8 kg 10,2 kg

Un dia determinado, la pasteleria sdlo dispone de 30 kg de cacao, 8 kg de nata

y 10,5 kg de azicar.
Sabiendo que se vende todo lo que se elabora:

c) [2.2 puntos] jCuantas trufas de cada tipo deben elaborarse ese dia para

maximizar los ingresos?

d) [0,3 puntos] ;A cuanto asciende dicho ingreso maximo?

BLOQUE ANALISIS
Ejercicio A2
A.2 [hasta 2,5 puntos]

Sea f(x) una funcién polinémica de tercer grado, en la que el coeficiente del
término de grado tres vale 1.

a) [1 punte] Encuentra los valores de los otros coeficientes de la funcion
sabiendo que pasa por el punto (0,0) y que tiene un extremo relativo en
el punto (2, —4).

b) [ 0,75 puntos] Determina los maximos y minimos relativos, y los puntos
de inflexion de la funcion f(x) = x* — 3 x°.

c) [0.75 puntos] Calcula el area de Ia region finita delimitada por el grafico

de la funcion f(x) = x* — 3 x? y el gje de abscisas.

Ejercicio B2
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B.2 [hasta 2.5 puntos]
a) [0,9 puntos] Asocia, razonadamente, las funciones:

. -
AfW=" B g =0 O h®)="

con las siguientes representaciones QTéﬂEESI

(1) (2) (3)

b) [ 1.6 puntes] En cada caso, a partir de su representacién grafica, indica

el dominio, el recorrido y los intervalos de crecimiento y decrecimiento de

la funcion.

BLOQUE PROBABILIDAD
Ejercicio A3
A3 [hasta 2,5 puntos]
Asier tiene una urna con 4 bolas verdes y dos rojas. Lanza una moneda y si sale
cara exirae una bola de la umma, y si sale cruz exirae dos bolas, sin
reemplazamiento, de la uma.
a) [ 0,5 puntes] jCual es la probabilidad de que Asier haya exiraido dos
bolas rojas?
b) [0.75 puntos] Calcula probabilidad de que no haya extraido ninguna
bola roja.
C) [0.75puntos] Calcula la probabilidad de que al menos haya sacado una
bola verde.
d) [0.5puntes] Calcula la probabilidad de que haya salido cara sabiendo

que al menos una bola es verde.

Ejercicio B3
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B.3 [hasta 2.5 puntos]
En cierto barrio hay dos pasielerias. El 40 % de la poblacién compra en la
pasteleria A, el 25 % en la pasteleria B, y el 15 % en ambas.
Se escoge una persona al azar:
a) [0,8 puntes] ;Cual es la probabilidad de que esta persona compre en la
pasteleria A y no compre en la pasteleria B?
by [0.35 puntos] Si esta persona es cliente de la pasteleria A, jcual es la
probabilidad de que también sea cliente de la pasteleria B?
c) [0,35 puntos] ;Cual es la probabilidad de que no sea cliente ni de la
pasteleria A nide la B?
d) [1punte] ;iSon independientes los sucesos “ser cliente de A™ y “ser

cliente de B™Y Justifica tu respuesta.

BLOQUE INFERENCIA ESTADISTICA
Ejercicio A4
A.4 [hasta 2,5 puntos]
En un examen de Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales el 35 % del
alumnado examinado obtuvo una puntuacién superior 2 5,8 puntos.
Sabemos que Ia puntuacion obtenida en dicho examen sigue una distribucion
normal de media 5,8 puntos.
a) [0,75puntos] Calcula la desviacion tipica de la distribucion de la
puntuacion.
by [0.75 puntos] Sila desviacion tipica es 2,6 puntos, jqué puntuacién es
superada Gnicamente por el 20 % del alumnado?
¢) [1 punteo] Sila desviacion tipica es 2,6 puntos y el Apfo se obtiene con
una puntuacién igual o superior a 5, jque porcentaje del alumnado ha

conseguido ser apto en el examen?

Ejercicio B4
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B.4 [ hasta 2.5 puntos]
De 1.000 jovenes vascos de 25 afios elegidos al azar solo 140 no vivian con sus

padres.
a) [ 1.25 puntos] Estima, con un nivel de confianza del 95 %, el porcentaje
de la poblacion de jovenes vascos de 25 afos que viven con sus padres.
b) 10,75 puntes] Calcula el error maximo admisible para dicho nivel de

confianza.
c) [0.5puntos] Interpreta los resultados obtenidos.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

BLOQUE ALGEBRA

Ejercicio A1

Solucion:

A.1 [hasta 2,5 puntos]

En un examen de matematicas que constaba de tres problemas, Aitor obtuvo
una calificacién total de 7,2 puntos.

La puntuacion obtenida en el primer problema fue un 40 % mas que |a obtenida
en el segundo, y la del tercero fue el doble de la suma de las puniuaciones
obtenidas en el primero y en el segundo.

¢ Cual fue la puntuacion obtenida por Aitor en cada problema?

A.1 Problema de traduccion al lenguaje aigebraico de una situscion de la realided social. Uso de
la regla de Cramer.

Definimos las variables:

¥ = puntuacién obtenida en el segundo problema

x = puntuacion obtenida en el primer problema
5 = puntuacion obtenida en el tercer problema

En funcion de estas variables obtenemos el ziguiente siztema:

x+ ¥
{x:}'+ﬂ.4y =
s=2{x+y)

x=14y 10x—14y=0 = Ex—T7y=0

+==72 10x + 10y + 10= = 72 Sx+5y+ 5z =36 Sx+ 5y +5z=136
s=2x+2y Zx+2y—==0 2x+2y—z=0

Comprobamos que podemos ufilizar el método de Cramer, ez decir, que el determinante de la

matriz de los coeficientes no es nulo.

5 5 5 1 i 1
5 —%7 0o|=5|5 -7 0|=5{7+10+14+5)=180F0
2 2 -1 2 2 -1

Por lo tante, resolvemos por la regla de Cramer:

36 5 5 E 3 5

0 -7 © 5 0 0
_lo 2 —al_ 252 _l2 o -1l _ 180 _
*= 180 =10 - ¥Y="480 T 1m0

E 5 36

E -7 0

360+504 264

z=12 2 ol= = =48

180 - 120 ~ 130

Por lo tanto:

x = puntuacion obtenida en el primer problema = 1, 4 puntos
¥ = puntuacion obtenida en el segundo problema = 1 punto
z = puntuacion obtenida en el tercer problemao = 4, 8 puntos
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Ejercicio B1
B.1 [hasta 2,5 puntos]
Una pasteleria elabora dos tipos de trufas: dulces y amargas. Cada trufa dulce
lleva 20 gr de cacao, 20 gr de nata v 30 gr de azlcar y se vende a 1 € la unidad.
Cada trufa amarga lleva 100 gr de cacao, 20 gr de nata y 15 gr de azdcar y se
vende a 1,3 € 1a unidad.

Cacao Nata Aziear Precio
Trufa dulce 20 gr 20 gr 30 gr 1€
Trufa amarga 100 gr 20 gr 15 gr 13€
DISPONIBILIDAD 30 kg 8 kg 10,5 kg

Un dia determinado, la pasteleria sélo dispone de 30 kg de cacao, 8 kg de nata
v 10,5 kg de azlcar.
Sabiendo que se vende todo lo que se elabora:
c) [2.2 puntes] ;Cuantas trufas de cada tipo deben elaborarse ese dia para
maximizar los ingresos?
d) [0.3 puntos] ;A cuanto asciende dicho ingreso maximo?

Solucion:

B.1 Froblema de traduccion al lenguaje algebraico de una situacion de Ia realidad social. Problema
de programacion lineal con dos variables.

a) Mamero de trufas de cada tipo para obtener el maximo ingreso.

Cacao Nata Azucar Precio | Variables
Trufa dulce 204ar 204ar 30 gr 1€ X
Trufa amarga 100 gr 204ar 15ar 13€ ¥

Disponibilidad | 30.000 gr 8.000 ar 10.500 qr

s Lafuncién objetivo es:
Floy)l=x+13y

* Las restricciones son:

x=0 x=0

y=0 y=0
20x + 100y < 30.000 = {x+ 5y < 1500
20x + 20y < 8000 x+ ¥ < 400
30x+ 15y < 10500 2x+y £ 700

* En el plano XY, la region factible es:

Wi
1 —30 —100 i 100 200 w0 Y, a0 500
A=(0,0) E=(350,0)
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468 EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

LHITERIUS DE LURKKHELLIUN ¥ CALIFILALIUN

» Calculo del vertice C:

{x+_1.r=4-l]l] x =125

x+5y=1spp = =400 -y = 400 —y+Ey=1500 = oo = £(125,275)

* Calculo del vértice D:

x+ ¥ = 400 x = 300

sx+y=7pp = ¥=300 = y=100 = 45y = Di300,100)

For lo tanfo, los vertices son:

A(p,0), B(D,300), C€(125275). D(300,100), E(350,0)

» Calculamos los valores que toma la funcidn objetivo en los vérfices:
fla)=flo.0)=0
F(B) = f(0,300) = 3590
F(C) = f(125,275) = 4825
(D) = f(300,100) = 430
FI(E) = f(350,0) = 350

» [El valor maximo de la funcion =& obtiene en el punto ©{125, 275}, por lo tanto, s
fienen que producir 125 trufas dulces y 275 trufas amargas para obtener el maximo

ingreso.

b) Elingreso maximo.
flx,¥) = F(C) = F(125,275) = 482,5.

De esta manera se obtendra el ingreso maximo de 452,56 €.
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BLOQUE ANALISIS

Ejercicio A2

A.2 [hasta 2,5 puntos]

Sea f(x) una funcion polindmica de tercer grado, en la que el coeficiente del
término de grado tres vale 1.

a) [1punta] Encuentra los valores de los otros coeficientes de la funcidn
sabiendo que pasa por el punto (0, 0) y que tiene un extrema relativo en
el punto (2, —4).

b) [0.75 puntos] Determina los maximos y minimos relativos, y los puntos
de inflexion de la funcion f(x) = x* — 3 x%.

c) [0.75 puntos] Calcula el area de la region finita delimitada por el grafico

de la funcion £(x) = x* — 3 x? y el eje de abscisas.

Solucion:

A.2 Célculo de los parametros de una funcion y sus maximas y minimos relativos.
a) Determina o, b, csiendo flx) = x4+ ax®+bx+c
*  Lafuncion pasa por el punto (0,0) = Ff{0)=0 =ec=0

Por lo tanto, flx) = 2° + ax® + bx

s Lafuncion pasa porelpunto (2 ,—4)1 = f(2)=—-4 =
Bt+4at+2b=—2 = Z2at+h=-8
*  Lafuncion en x = 2 fiene un extremo relative = F(2) =0
Fix)=3x+2ax+b = Ff(2)=0=12+4a+ b=

= da+b=-12

Por lo tanto:
2a+b=-6 - - 3 _ _ s
(Zetb="¢ —a=-3y b=o0 Estoes: flx)=2’-3x

b) Maximos, minimos relativos y puntos de inflexion

» La condicion de maximos y minimos relativos es:

Fix) =0 = xp punto singular

Flxe) =0 filx)<0 =2 x m'a:xjimr:- r'sh:c_r'.w
(x,) > 0 = x, minimo relative

« flx)=0 = 3x*—6x=0= x=0 y x=2 punfos singulares
¥ fxl=6x—-6 =
flol=-6 <=0= x=0 maximo, estoes, (0,0) Maximo relativo

Flo)=—e>0= x=2  minimo, esto ez, (2.—4) Minimo relativo
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» |3 definicion de un punto de inflexion es:

Flxgd=0 A F (x)E0 = (x0f(x3)) puntode inflexion

v flxl=éx—6=0=x=1
v Iz L) =6F0
Por lo tanto, en x = 1 hay un punto de inflexion, esto es,

(1,—2 7 Punto de inflexidn

¢ Calcula la superficie de la region finita delimitada por el grafico de la funcion v el gje
de abscisas

Para calcular el area determinamos y resolvemos la integral definida:

3
ﬂ:f [o—i{x¥—3x3)]dx =
a

Par lo tamto-
z27
A=—u?
4
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Ejercicio B2

B.2 [hasta 2,5 puntos]

a) [ 0.9 puntos] Asocia, razonadamente, las funciones:

x—1 x?—1
A) f(x}:T i B) g(x):xg_l i 0) h(x):T
con las siguientes representaciones graficas:
1) (3)
[ |
[ |
'\.\ I\'\\ =
N =

b) [ 1.6 puntes ] En cada caso, a partir de su representacién grafica, indica

el dominio, el recorrido y 105 intervalos de crecimiento y decrecimiento de
la funcion.

Solucion:

B.2 Asociar funciones con representaciones graficas. Identificar el dominio, el recorrido y ef
crecimiento de una funcidn.

a) Asocia, razonadamente, las funciones A), B) y C) con las graficas (1), (2) y (3).
= Analizamos |a funcidn: 3)

x—1

4) ﬁx}:T

|
|
= Fix)no esta definida en el punto x = 0. !
o Pasa por los punfos {(—1, 2}, (1, 0. - 4
= fix)tiene en x =0 una asintota vertical.
o f(x) tiene en y = 1 asintoia horizontal. !
La dnica funcidn con esas caraciersticas es la (3)

Por lo tanto, A) = (3).

= Analizamos Ia funcidn:

X I
E) §(=}=zz_l | |
o gl(x)noestadefinidaenlosx=—-1y x=1. |

= Pasaporel punto {0, 0). ""-. ™~ ~

= glx)tiene en x = 1 una asintota vertical. —

o gix) tiene en x = —1 oira asintota vertical.

= g(x) tiene en ¥ = 0 asintota horizontal. \
La dnica funcion con esas caracterizticas es la (1).

Por lo tanto, B) = (1)
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= Analizamos la funcion:

-1

o hix)noesta definidaenel x =0
= Pasa por los puntos (—1, o), (1, o)

o hix)tiene en x = 0 una asintota vertical.

o hix) iene en ¥ = x una asintota oblicua.
'

La dnica funcion con esas caractenisticas es la (2).
Por lo tanto, C) = (2) -

b} Encadacaso, indicar el dominio. el recorrido y el crecimiento y decrecimiento de 1a funcion.

r—1

A) f{?ﬁ'}:T

= Dom f(x) =R — {0}
= Rocorrido flx) =R — {1}

= Creciente en (—oo, 0) w (0, o)
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B} glx) =

-1

= Domg(x) =R-{-11}
% Recorridogiz) =R

= Decreciente en (—oo,—1) 0 i{—1, 1) w1, o)

x*—1

c] h{:‘.’] =

% Domhb(x)=R —{0}

w Recorrido hiz) = R

= Creciente en (—co,0) u (0, o)
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BLOQUE PROBABILIDAD
Ejercicio A3
A.3 [hasta 2,5 puntos]
Asier tiene una urna con 4 bolas verdes y dos rojas. Lanza una moneda y si sale
cara extrae una bola de la uma, y si sale cruz exirae dos bolas, sin
reemplazamiento, de la urna.
a) [ 0.5 puntes] ;Cual es la probabilidad de que Asier haya exiraido dos
bolas rojas?
b) [0.75 puntos] Calcula probabilidad de que no haya extraido ninguna
bola roja.
c) [0.75 puntos] Calcula la probabilidad de que al menos haya sacado una
bola verde.
d) [0.5puntes] Calcula la probabilidad de que haya salido cara sabiendo
gue al menos una bola es verde.

Solucion:

A3 Efercicio de calculo de probabilidades gue puede resalverss, a fraves de un diagrama de arbol
0 & través de la probabilidad total. Teorema de Bayes

S @ 7,
Q . ¢ .
T
/2
SUCes0s:
Vy = Iz primera bala verde Vy = la segunda bola verde
R, = la primera bola rofa R, = la segunda bola roja

a) ;Cual es la probabilidad de que Asier haya extraido dos bolas rojas?

1 2 1 1
P(R,NE,)==----=—= P(R,nKk,)=0,03333 =3,33%
(RN E;) 2 & 5 30 (R, 2)

b) Probabilidad de que no haya extraido ninguna bola roja.

e
ra =
e

1
Fininguna roja) = Pleara 1 ¥V )+ Pilerus nVyn W) = 3
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

8
= = 10,5333 = Pilningunaroja) = 10,5333 = 53,33 %

I
)| =
+
[N

¢) Calcula la probabilidad de que al menos haya exiraido una bola verde.
Plal menos una verde) = 1 — P( ninguna verde) =

:1—{P{mﬂ1 N R JI+Plcruznk, nRI}] =

1 2 i 2 1 1 1 1 1 & 24 4
=1-(; z+3:5)=1"(s* %)=~ %= =5

= 0,8 = Plal menos unaverde) = 80 %

FPial monos una verde) = Pluna verde) + P{ doz verdes) =

=(Picara n V) +PleruznV, nR) + Plcruz N R, nV,)) + Pleruz NV, nv;) =

_1_4+1_4_2+1_2_4+1_4_3_1+2+2+1_
T2 B 2.6 5 2 6.5 2 B8 5 3 15 15 5
- = 0,8.
15 5

d) Calcula la probabilidad de que haya salido cara sabiendo que al menos una bola es verde.

Haciendo u=so del Teorema Eayes.

Plcara) - Plal menos una verde | cara)

F(Cara | al menos una verds) = Plal menos una verde)

3| =t
| o

) 5
= _E = 0,4167 = P({Cara | al menos una verde) = 0,4167 = 41,67 %

L] o=
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Ejercicio B3
B.3 [hasta 2,5 puntos]
En cierto barrio hay dos pastelerias. EI 40 % de la poblacion compra en la
pasteleria A, el 25 % en la pasteleria B, y el 15 % en ambas.
Se escoge una persona al azar.
a) [0,8 puntos] ;Cual es |a probabilidad de que esta persona compre en la
pasteleria A v no compre en la pasteleria B?
b) [0.35 punios] Si esta persona es cliente de la pasteleria A, jcual es la
probabilidad de que también sea cliente de la pasteleria B?
c) [0.35 puntos] ;Cual es |a probabilidad de que no sea cliente ni de la
pasteleria A nide la B?
d) [1punto] /Son independientes los sucesos “ser cliente de A" y “ser

cliente de B™? Justifica tu respuesta.

Solucion:
B.3. Problema de céiculo de probabilidades.

B10O
A 25 15

50

a) ¢ Cual es la probabilidad de que esta persona compre en A y no compre en B?
FPlANB)=P(A)—FiANE)=04—-015=025= PANB“)=25%

b} Siesta persona es clienie de A ;cudl es la probabilidad de gue también sea cliente de B?

P{ANE) 015 -
Pl E|A J_W_m—‘l_o.am = pP(E|lA)=37.5%

c) Cuadl es la probabilidad de que no sea cliente ni de A ni de B?
PA*NB)=1-P(AUE)=1—-[P(A)+P(BE)—-P(ANnB)]=1-05=05 =
= P(A° n B) =500
d) :iSonindependienies los sucesos “ser cliente de A” y “ser cliente de B™?
“sercliente de A" Y "ser cliente de B" 300 sucesos independientes =

[ P( ser cliente de A |zer cliente de B) = P(ser clisnts de 4)
Pizer cliente de B |ser cliente de A ) = Piser clients de B)

= Pl zerclients de A |zer clisnte de B) = ; =05
= Pilgercliente ds 4) = 0.4

= P(szercliente de A |zer clionte de B) T Plser clisnte de 4)

Por lo tanto, “ser cliente de 4"y “ser cliente de 2" no son sucesos independientes: son

dependientes.
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BLOQUE INFERENCIA ESTADISTICA
Ejercicio A4
A.4 [hasta 2,5 puntos]
En un examen de Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales el 35 % del
alumnado examinado obtuvo una puntuacion superior a 5.8 puntos.
Sabemos que la puntuacion obtenida en dicho examen sigue una distribucién
normal de media 5,8 puntos.
a) [0,75 puntos] Calcula la desviacion tipica de la distribucion de la
puntuacidn.
b) [0.75 puntos] Sila desviacion tipica es 2,6 puntos, jqué puntuacion es
superada Gnicamente por el 20 % del alumnado?
c) [1punto] Sila desviacion tipica es 2,6 puntos y el Apfo se obtiene con
una puntuacion igual o superior a 5, jqué porcentaje del alumnado ha
conseguido ser apto en el examen?

Solucion:

A.4 Comprension, utiizacion y calculo de probabilidad de una distribucion normal.

La puntuacion obtenida en el examen ¥ = & (52, «) tal que P(X = £,2) = 0,35.

a) Calculo de la desviacian tipica.

P(X»6B8)=035=P¥ =08)=063 =

¥—p &2—p
P( =
(-3 o

J = 0,656 =

68—538 1 )

::-P(Zg ):P(Zs;):D.E-E 4

L

Buzcamos en |a tabla de la disfribucion 2 = &0, 1) )

L

1 4 " /f 4
Plzs3)=oss et

i ] ] = §

a0

Por lo tanto:

1 1
;—0.335 ﬁ d’—m— 2,59?

b) Sic=26=x= Ni(58, 2.6). Calculamos el valor de & (puntuacion) que =olo supera

el 20 % del alumnado = FX > k) =02 =

X
= P(X<k)=08 :}P[—g—
o T

k—5.38
= P(zg ):u.s
2,6

Buscamos en la fabla de la distribucion Z = A0, 1):

k—538
2.6

=0845 = k=58+0.845-2,6=7,997

Par lo tanto, alrededor del 20% del alumnado obtiene una nota superior a 8 puntos.
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c) Sie = 2,6, calculamos el porcentaje del alumnado que ha conseguido ser apto en el
ExaAmen.
Dada:
X= Ni(58, 2.6)

X — 5— 5—58
F[XEE]:P(—FE “):P{ZE ):
o o 26

= P(Z = —0,31) = P(Z £ 0,31)

Buscamos en la tabla de 1a distribucion z = a0, 11

P(Z =0,31) = 0,6217 = 62,17 %

Luego, alrededor del 62,17 % del alumnado ha conseguido un apto en el examen.
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Ejercicio B4
B.4 [ hasta 2.5 puntos]
De 1.000 jovenes vascos de 25 afios elegidos al azar solo 140 no vivian con sus

padres.
a) [ 1,25 puntos] Estima, con un nivel de confianza del 95 %, el porcentaje

de la poblacidn de jovenes vascos de 25 afios gue viven con sus padres.

by [ 0,75 puntos] Calcula el error maximo admisible para dicho nivel de

confianza.
c) [0,5puntos] Interpreta los resultados obtenidos.

Solucion:
B.4 Calcuwlo del infervalo de confianza para s proporcion de una poblacidn vy error maximo
admisibie.
a) Estimamos, con un nivel de confianza del 95 %, el porcentaje de jovenes vascos de 25

afios que viven con sus padres.
= Siel tamano de muestra » es grande, la disfribucion de las proporciones muestrales es:

-'N‘(ﬂ=p- F= P-q)

bl

= En la muestra de 1000 jovenes vascos, 860 viven con sus padres, entonces:

es la proporcion muestral de jovenes vascos de 25 afos que viven con sus padres.

= El intervalo de confianza para la proporcion de la poblacion con un nivel de confianza del

95 % es:
-4 B-§
f—Zax ; ft s
7. n _

#  Calculamoz Ze.
z

Mivel de confilanza: n. =095 =1—-ag=a =005 = :—: 0,025 = Z= =195
H

2 z 2

P(zzzg):n,nzsr :bl—P(ZizE):{I.I]ES ap(zgzg = 0975 = za = 1,96
z

+  Calculamos §

B&0
p=——=086=5=1-35=014
# 1000 4 P
= Luego:
#-g 0,86 - 0,14
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*  Por lo tanto, el intervalo de confianza para la proporcion de poblacion, con un nivel

de confianza del 95 % es:

. - o4
p—ZIa [— i +EZz |— | = (0.26—1,96-0,01097; 0,86+ 1,96-0,01097 ) =

= (0,8385; 0,8815)

Por lo tanto, el porcentaje de jovenes vascos de 25 anos que viven con sus padres
esta entre el 83,85 % y el 38,15 % con un nivel de confianza del 35 %.

b) Calcular el emor maximo admisible para dicho nivel de confianza.

El error maximo admisible para la eztimacidn de 1a proporcion es la mitad de la amplitud

del intervalo de confianza, esio es:

|,_._
]
fm = Zz - =
z 5 n
Por lo tanto:
|;rJ" - g 0,881 — 0,8385
€y, = Ia - |— = 1,9&-0,01097 = 2 =0,0215 = e, = 2,15 %
2 n
SN

¢} Interpretar los rezultados obtenidos.

Se puede decir con un nivel de confianza del 95 %, que el porcentaje de la poblacion
de jovenes vascos de 25 anos que viven con sus padres es mayor que el 83,85 % y

menor que el §5,15 %, lo gue supone un ermor maximo del 2,15 %.
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p— EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
'ﬂ’ A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
Universidad  Euskal Herriko , CURSO 2023 - 2024
del Pais Vasco ~ Unibertsitatea MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El examen consta de 8 problemas en 8 bloques. El estudiante respondera a 4 de 3 bloque diferentes.

TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
BLOQUE ALGEBRA
Ejercicio A1
19) Una fabrica produce dos tipos de relojes: de pulsera, que vende a 90 euros la unidad, y de bolsillo,
gue vende a 120 euros cada uno. La capacidad maxima diaria de fabricacion es de 1.000 relojes, pero no
puede fabricar mas de 800 de pulsera ni mas de 600 de bolsillo.

a) ¢Cudntos relojes de cada tipo debe producir a diario para obtener el maximo ingreso?
b) ¢éCual seria dicho ingreso?
Ejercicio B1

3 1—-2x 0 y -1
22) a) Resuelve este sistema de ecuaciones lineales: (2 x+1 2) . (2) = ( 2 )
0 1 VA 1 0

b) Dada la matriz A = (i g), calculala matriz M = At - AL

BLOQUE ANALISIS

Ejercicio A2

39) @) Sea la funcién f(x) = ax3 + 3x%2 — 5x + b. Halla los valores de los coeficientes a y b sabiendo
que la funcidn pasa por el punto P(1,—3) y tiene un punto de inflexién en x = —1.

b) Halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los mdximos y minimos relativos de la funcién
gx) =x%—-3x2+7.

¢) Calcula el area de la region delimitada por la gréfica de g(x), el eje de abscisas OX y las rectas x = 1,
x = 2;y haz su representacion grafica.

Ejercicio B2

49) La funcidn de costes de una empresa (en miles de euros) se puede determinar mediante la
expresion: f(x) =40 — 6x + x?, para x >0, donde x representa la cantidad producida de un
determinado articulo.

a) ¢Disminuye el coste alguna vez?

b) Determina la cantidad producida de este articulo cuando el coste es minimo y calcula cudl es dicho
coste.

¢) ¢Cudl seria el coste si no se produjese nada de ese articulo?
d) Si el coste fuera de 80.000 euros, écudl seria la cantidad producida?

e) Representa graficamente la funcion.
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BLOQUE PROBABILIDAD
Ejercicio A3
592) Sean A, B, C, D y E sucesos de un determinado experimento aleatorio.

a) Sabemos que P(A) = 0,4; P(B) = 0,3y P(AUB) = 0,5. Calcula la probabilidad de que ocurran A
y B.

b) Sabemos que P(C) =0,5; P(D) =0,6 y P(CU D) =0,7. Calcula la probabilidad de que ocurra C
sabiendo que ha ocurrido D.

c) Sabemos que P(A) =0,4; P(E) =0,6 y que los sucesos A y E son independientes. Calcula la
probabilidad de que ocurra alguno de los dos sucesos.

Ejercicio B3

62) En una caja hay una bola blanca y una bola negra. Se extraen dos bolas de la caja como se explica a
continuacion: se extrae una bola, y antes de sacar la segunda se devuelve a la caja la primera bola
extraida, afiadiendo dos bolas del mismo color. A continuacion, se extrae una segunda bola.

a) Calcula la probabilidad de que la segunda bola extraida sea negra si la primera que se ha sacado ha
sido blanca.

b) Calcula la probabilidad de que la segunda bola extraida sea negra.

¢) Si la segunda bola ha sido negra, écudl es la probabilidad de que la primera bola extraida haya sido
blanca?

BLOQUE INFERENCIA ESTADISTICA

Ejercicio A4

72) En un determinado mes el tiempo diario de conexidn a Internet del alumnado de una cierta
universidad sigue una distribucién normal de media 210 minutos y de varianza 144 minutos?.

a) Obtén el intervalo caracteristico para el 80 %.
b) éCual es la probabilidad de que el tiempo de conexién en un dia sea superior a 228 minutos?
c¢) iCudl es la probabilidad de que el tiempo de conexidn en un dia esté entre 200 y 210 minutos?

d) Seleccionada una muestra aleatoria simple de tamafio 30, écual es la probabilidad de que el tiempo
medio de conexion a Internet sea inferior a 207 minutos?

Ejercicio B4

89) Para estimar el coeficiente intelectual medio de las y los estudiantes de cierta universidad, se ha
tomado una muestra aleatoria de 100, a partir de la que se han obtenido los siguientes valores: x = 98
puntos y 0 = 15 puntos. Hemos hecho la siguiente afirmacion: “El coeficiente intelectual medio de las y
los estudiantes de esta universidad esta entre 94,5 puntos y 101,5 puntos”. ¢ Con qué nivel de confianza
se puede hacer esta informacion?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

BLOQUE ALGEBRA
Ejercicio A1

19) Una fabrica produce dos tipos de relojes: de pulsera, que vende a 90 euros la unidad, y de bolsillo,
gue vende a 120 euros cada uno. La capacidad maxima diaria de fabricacion es de 1.000 relojes, pero no

puede fabricar mas de 800 de pulsera ni mas de 600 de bolsillo.

a) ¢Cudntos relojes de cada tipo debe producir a diario para obtener el maximo ingreso?

b) ¢éCual seria dicho ingreso?

Solucion:

a) Sean xey los relojes de pulsera y de bolsillo que se producen diariamente en la fébrica,

respectivamente.

< 1.000
Las condiciones que se deducen del enunciado son: Xtys }

x < 800; y < 600
1D =x+y<1.000=y<1.000—x = 0(0,0) - Si.

La regidn factible es la que aparece sombreada en la figura.

Los vértices de la region factible son los siguientes:

x=0
A=, 2 ool = 40,600,
y = 600
x+y =1.000

x =800
C:>x+y=1.000}:>y_200:>

B> } = x = 400 = B(400, 600).

1.000

1.000

= (€(800,200).

D:>x=8_00

! o} = D(800,0).

La funciéon de objetivos es la siguiente:

f(x,y) =90x + 120y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada

vértice son los siguientes:

A= f(0,600) =90-0+120-600 =0 + 72.000 = 72.000.

B = f(400,600) =90 - 400 + 120 - 600 = 36.000 + 72.000 = 108.000.
C = £(800,200) =90-800 + 120 -200 = 72.000 + 24.000 = 96.000.

D = f(800,0) =90-800+ 120-0 = 72.000 + 0 = 72.000.

El valor maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcidn de objetivos, como

puede observarse en la figura.
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Elingreso es maximo produciendo 400 relojes de pulsera y 600 de bolsillo

b)

Elingreso maximo diario es de 108.000 euros.
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Ejercicio B1

3 1-2x 0 y -1
29) a) Resuelve este sistema de ecuaciones lineales: {2 x+1 2] <2> =1 2 )
0 1 z 1 0

b) Dada la matriz A = (i 3), calculalamatrizM = At - AL

5
Solucion:

a)
3 1-2x 0 y -1 3y+2(1—-2x) =-1
(2 x+1 2>-<2>=(2>=>2y+2(x+1)+2=2}:
0 1 z 1 0 24+z=0
3y+2—-4x=-1) —-4x+3y=-3) —4x+3y=-3
}; }; }=>Z=—2.

2y +2x+2+2=2 2x + 2y = -2 x+y=-1
z+2=0 z+2=0 z+2=0
—4x +3y=-3) 4x—3y =3 P o
x+y=—1} 3x+3y=—3}:>7x_0'x_0' 3y=-3; y=-1

Solucion:x =0,y =—-1,z = —2.

b
| ar=|; J=10-12=-2 a=(5 3. adidea=(>, 7))
st Lo g) o gt (P3)
wrwi=G 9L 2
=i o)
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BLOQUE ANALISIS

Ejercicio A2

39) @) Sea la funcién f(x) = ax3 + 3x2 — 5x + b. Halla los valores de los coeficientes a y b sabiendo
que la funcidn pasa por el punto P(1,—3) y tiene un punto de inflexién en x = —1.

b) Halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los maximos y minimos relativos de la funciéon
gx) =x3—-3x2+7.

c¢) Calcula el area de la region delimitada por la grafica de g(x), el eje de abscisas OXy las rectas x = 1,
x = 2;y haz su representacién grafica.

Solucion:
a) Por tener un punto de inflexién parax = -1 = f''(—1) = 0.
f'(x) = 3ax? + 6x — 5. f"(x) = 6ax + 6.

' (-1)=0=6a-(-1)+6=0; —a+1=0=>a=1.

La funcién resulta: f(x) = x3 + 3x2 — 5x + b.

Por pasar por P(1,-3) = f(1) = —3.

fA)=-3=13+3-12-5-1+b=-3;14+3-5+b=-3>
b=-2.

b) Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa,
respectivamente.

g'(x) = 3x? — 6x.
gx)=0=>3x2—-6x=0; 3x(x—2)=0>x, =0,x, = 2.

Por ser g(x) polindmica, las raices de la derivada dividen al dominio de la funcion, que es R, en
los intervalos (—, 0), (0, 2) y (2, +0), donde la derivada es, alternativamente, positiva o negativa.

Considerando, por ejemplo, el valor x = 1 € (0, 2) es:
g'(1) =3 —6 < 0= Decreciente.

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento de la funcién, que son los
siguientes:

g'(x) < 0 = Decrecimiento: x € (0,2).

g'(x) > 0 = Crecimiento: x € (—x,0) U (2, +).

Para que una funcién tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condicién necesaria
gue se anule su derivada en ese punto.

De los periodos de crecimiento se deducen las abscisas de los maximos y minimos relativos; no
obstante, se procede a su calculo por derivadas.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para
el valor que anula la primera, se trata de un minimo vy, si es negativa, de un maximo.

g"(x) = 6x —6.
g"(0) = -6 < 0= M'ax.relativo para x = 0.
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g(0)=7=
Max: A(0,7).

g"'(2) =12 -6 = 6 > 0 > Min.relativo para x = 2.
g(2)=23-3.2247=8-12+7=3>
Min: B(2,3).

aproximada, en la figura adjunta.

c) La representacién grafica de la situacidon se expresa, de forma K I

La superficie a calcular es la siguiente:

S=[lgt) dx=['(x*-3x2+7) dx =

2

= x:—%+7x]1=[x:4—x3+7x]1=
=(E-22472)-(5-1+7-1)=4-8+14-241-7=
4—%:
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Ejercicio B2
49) La funcidn de costes de una empresa (en miles de euros) se puede determinar mediante la
expresion: f(x) =40 — 6x + x2, para x >0, donde x representa la cantidad producida de un
determinado articulo.
a) ¢Disminuye el coste alguna vez?
b) Determina la cantidad producida de este articulo cuando el coste es minimo y calcula cudl es dicho
coste.
¢) ¢Cudl seria el coste si no se produjese nada de ese articulo?
d) Si el coste fuera de 80.000 euros, écudl seria la cantidad producida?
e) Representa graficamente la funcion.
Solucion:
a) Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa,
respectivamente.

f'(x) = -6+ 2x.

f'x) =0=>—-6+2x=0; 3+x=0=>x=23.

Por ser f(x) una funcién cuadratica convexa (U), por ser positivo el coeficiente de x?, tiene su
minimo para x = 3, por lo cual:

El coste disminuye cuando se producen menos de tres articulos.
b) Del apartado anterior se deduce que la funcién tiene un minimo absoluto en el punto de abscisa
x =3:

F(3)=40—6-3+32=40—18+9 = 31 = Minimo: A(3,31).

El coste minimo es de 31.000 euros cuando se producen 3 articulos.

¢)  f(0) = 40.
El coste es de 40.000 euros cuando no se produce nada de ese articulo.

d) f(x)=80$40—6x+x2=8()’ x2_6x_40=0, x=6i\/3§>+160=

_ 6+V196 _ 6+14

Tt gy (4= SHED0)

x2:10

Si el coste es de 80.000 euros se producen 10 articulos.

e) La representacion, aproximada, de la funcidn es la siguiente.
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BLOQUE PROBABILIDAD
Ejercicio A3
592) Sean A, B, C, D y E sucesos de un determinado experimento aleatorio.

a) Sabemos que P(A) = 0,4; P(B) =0,3y P(AU B) = 0,5. Calcula la probabilidad de que ocurran A
y B.

b) Sabemos que P(C) = 0,5; P(D) =0,6 y P(CUD) = 0,7. Calcula la probabilidad de que ocurra C
sabiendo que ha ocurrido D.

¢) Sabemos que P(A) =0,4; P(E) =0,6 y que los sucesos A y E son independientes. Calcula la
probabilidad de que ocurra alguno de los dos sucesos.

Solucion:
a) P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)=>

= P(ANB) =P(A) +P(B)—P(AUB) =0,4+0,3—05 =
P(AnB) =0,2.

P(cnD) _ P(C)+P(D)-P(CUD) _ 0,5+0,6-0,7 _ 1,1-0,7 _ 04 _ 4 -
P(D) P(D) 0,6 0,6 06 6

= P = P(C/D) = g = 0,6667.

b) P=P(C/D)=

c) Los sucesos Ay E son independientes cuando P(A N E) = P(A) - P(E).
P(AUE)=P(A)+P(E)—P(ANE)=P(A)+P(E)—P(A)-P(E) =
=04+06-04-06=1-0,24>
P(AUE)=0,76.
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Ejercicio B3

62) En una caja hay una bola blanca y una bola negra. Se extraen dos bolas de la caja como se explica a
continuacion: se extrae una bola, y antes de sacar la segunda se devuelve a la caja la primera bola
extraida, afladiendo dos bolas del mismo color. A continuacién, se extrae una segunda bola.

a) Calcula la probabilidad de que la segunda bola extraida sea negra si la primera que se ha sacado ha
sido blanca.

b) Calcula la probabilidad de que la segunda bola extraida sea negra.

c¢) Si la segunda bola ha sido negra, écudl es la probabilidad de que la primera bola extraida haya sido
blanca?

Solucion:
13 3
- —_— —_—— = -
P=2'47 8
11 1
- = —_— = —
P=2'%478
11 1
- = — == —
P=2'47%8
13 3
- —_— —_—— = -
P=2'47 8
a)
P = P(BN) = % = 0,25.
b)
11 13 1,3 4 1 __
P—P(N)—P(BN)+P(NN)—E-Z+E-Z—§+Z—§—E—O,5
c)
: 1 1
— -8 —_— - =
P—P(B/N)—l+§—1+3—4 0,25.

8 8
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BLOQUE INFERENCIA ESTADISTICA

Ejercicio A4

79) En un determinado mes el tiempo diario de conexiéon a Internet del alumnado de una cierta
universidad sigue una distribucion normal de media 210 minutos y de varianza 144 minutos?.

a) Obtén el intervalo caracteristico para el 80 %.
b) éCual es la probabilidad de que el tiempo de conexién en un dia sea superior a 228 minutos?
¢) iCudl es la probabilidad de que el tiempo de conexién en un dia esté entre 200 y 210 minutos?

d) Seleccionada una muestra aleatoria simple de tamafio 30, écual es la probabilidad de que el tiempo
medio de conexion a Internet sea inferior a 207 minutos?

Solucion:
a) Para un nivel de confianza del 80 % es:

1-a=080 - a=1-0,80=0,20 - Za = Zg,10 = 1,28.
(1-0,10=0,9000 - z =1,28).
Datos: u = 210; 0% = 144; o = 12; za = 1,28.
2
La férmula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcién de x y g, es la siguiente:
(u—Zg-a; ,u+Zg-a).
2 2
(210 —-1,28-12; 210+ 1,28-12); (210 — 15,38; 210 + 15,38).
I.(:.got%)== (1%’43(34ﬁ :ZZE;,S&;).

b) Datos: u = 210; o =12.

X-210

X - N(u,0) =N(210,12). Tipificando la variable: Z = T

P=P(X>228) = (Z > 200 = P(z > ) P(Z>15) =
=1-P(Z<15)=1-09332 = 0,0668.

)P =P(200 <X <210) =P (- <z < 2250 =

12
_P(—<Z< ) P(~0,83 < Z < 0)=P(Z<0)—P(Z< —0,83) =
=05—[1-P(Z<083)]=05—1+P(Z<083) =—0,5 + 0,7967 =

= 0,2967.
d) Datos:n = 30; u=210; o =12.
X - N(,u,\/_) N(210, «—) N(210; 2,19).
Tipificando la variable: Z = X210
2,19

P=PX <207) = (Z < 27 21") P (z < —) P(Z < -1,37) =

2,19 2,19

=1-P(Z<137)=1-09147 = 0,0853.
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Ejercicio B4

89) Para estimar el coeficiente intelectual medio de las y los estudiantes de cierta universidad, se ha
tomado una muestra aleatoria de 100, a partir de la que se han obtenido los siguientes valores: x = 98
puntosy ¢ = 15 puntos. Hemos hecho la siguiente afirmacién: “El coeficiente intelectual medio de las y

los estudiantes de esta universidad esta entre 94,5 puntos y 101,5 puntos”. ¢Con qué nivel de confianza
se puede hacer esta informacion?

Solucion:
g 10152945 _ 7 _ 35,
2 2
Datos:n = 100; x =98; o = 15.
Sabiendo que E = za - —: za = Evn _ 35VI00 _ 3510 _ 2,33.
z Vn 2 o 15 15

Mirando en la tabla N(0, 1), al valor 2,33 le corresponde 0,9901, por lo cual:
1- % =09901; 2—-a=19802; a=2-19802=0,0198; 1 —a =0,9802.

Elnivel de confianza utilizado en la afirmacion fue del 98,02 %.
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